

GDP 增速 10.2% 主导产业产值增长 35.2%

西安高新区“四个高新”建设结硕果

▶ 本报特约通讯员 张静雅

“今年上半年,实现生产总值1513.55亿元,同比增长10.2%。”近日,西安高新区召开上半年“四个高新”建设情况新闻发布会,高新区管委会副主任杨华及相关部门负责人介绍了相关情况。

据介绍,今年以来,西安高新区按照党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的总体要求,认真落实稳住经济大盘一揽子政策措施,全力以赴抓工业强产能、抓项目扩投资、抓企业促生产、抓科创增动能、抓就业保民生,在经济运行保持强劲势头的时候,“四个高新”建设结出累累硕果,为省市经济发展提供了强劲动力。

实力高新再上新台阶

今年上半年,西安高新区实力高新建设,呈现出经济实力、产业实力、企业实力显著增强的显著特点,对省市经济社会发展的支撑带动作用进一步增强。

经济实力更强,经济保持高位运行,实现生产总值1513.55亿元,西安市占比达28.2%,规模以上工业总产值同比增长35.2%,规模以上工业增加值同比增长20%;产业实力更强,五大主导产业产值同比增长35.2%,汽车、电子信息、新能源新材料产值增速分别达到160.3%、12.2%、56.2%;企业实力更强,新增市场主体1.3万家,新增上市企业3家,国家级专精特新企业累计达40家,33家企业成为陕西省首批重点产业链“链主”企业。

西安高新区工业和信息化局负责人表示,上半年,新能源汽车产业迎来爆发式增长,有力地支撑了全省全市汽车产量增速全国第一。

科创高新再塑新生态

今年以来,西安高新区认定国家级



比亚迪汽车生产线

图片来源:西安高新区

科技型中小企业2556家,同比增长25%;送审国家级高新技术企业1148家,同比增长31%;10家机构成功入选陕西省首批新型研发机构,新增国家级双创载体6家、省级双创载体6家;52个科技成果转化落地,认定技术合同交易额360亿元、同比增长17%。该高新区对华秦科技等7项国家级重大科技项目给予7700万元产业化配套支持。

西安高新区科技创新局负责人表示,上半年,秦创原科创项目建设进展顺利,新增高层次人才28名,引进海外高层次人才18名,引育硬科技人才4000人,秦创原“科创人才”7200余人。同时该高新区设立了总规模达109亿元的产业基金,全国首家硬科技支行开设,初步形成了中科院系、高等院校系、领军企业系等高能级科创载体矩阵,科创生态得到进一步优化和提升,为经济高质量发展提供了强有力的科技支撑。

襄阳高新区智造产业量增质升

询、招商引资、项目建设、问题协调、宣传引导等工作;制定出台《高新区智能(制造)装备产业链高质量发展三年行动计划(2021—2023)》《高新区智能(制造)装备产业链推进机制》等;建立产业链组织、协同推进、议事协调、调度督导、政策扶持、舆论宣传引导等六大推进机制,全力推动高新区智能装备产业链建设。

该高新区大力实施优质企业培育工程,建立专精特新小巨人、单项冠军、上市企业梯次培育库。今年上半年,襄阳高新区智能制造装备产业领域培育规模以上工业企业5家,省级以上专精特新小巨人企业1家,新申报国家级制造业单项冠军企业2家,纳入省市金种子培育库企业2家,纳入省市银种子培育库企业2家,纳入高新区重点培育库企业1家。

南宁高新区主要指标企稳回升

项。其中,规模以上工业产值208.45亿元,由负转正、增速1.19%;一般公共预算收入完成10.01亿元,自然口径增速2.71%、扣除留抵退税因素后口径增速2.8%,分别高于南宁市3.55%、1.69%的水平。

二是市场主体企稳回升。南宁高新区认真贯彻落实国家、自治区、南宁市稳住经济大盘一揽子政策措施,千方百计助企纾困,上半年新增市场主体5756户,同比增长8.72%。该高新区38家亿元企业产值实现同比增长的有26家,72家重点企业产值增速实现小幅增长,由一季度的4.56%提升至6.03%。

三是项目建设速度加快。南宁高新区坚持“项目为王”理念,积极抢抓政策窗口期,建立“1+8”项目库,共纳入项目库管理的项目总数107个,项目计划

品质高新催生“西”引力

今年以来,西安高新区统筹推进生产、生活、生态“三生融合”,丝路科学城、丝路软件城两大片区品质能级双提升,西安大剧院、陕西省图书馆新馆等一批地标性建筑拔地而起;市政道路开通48条、57.97公里,丝路科学城“六横六纵”、丝路软件城“八横十纵”路网体系逐渐成形,群众出行更加方便快捷;全面启动1.79万套保障性住房和6.71万套安置房建设,有效解决职住不平衡问题;新增绿地46.32万平方米,建成绿道32公里,推窗见景、开门见绿、出门见园在西安高新区已成现实。

西安高新区住建局负责人表示,今年以来,西安高新区通过组织实施7个方面、239个项目,全力推进“品质高新”建设,推动城市颜值不断提升、出行路网快速拓展,市政功能逐步完善,为企业、人才发展提供了美丽、友好的城市环境。

襄阳高新区发挥桥梁作用,为企业搭建产销、银企对接交流平台。今年4月以来,先后召开智能制造装备产业发展专题推进会、产销、银企对接会,引导银行加大对智能(制造)装备产业链企业融资支持力度,截至目前,共有湖北美标康盛动力科技有限公司等27家企业获银行贷款1.5亿元;精准化产销对接活动则帮助企业开拓市场、挖掘需求,为招商引资企业入驻的襄阳中基创展智能科技有限公司搭建平台,成功引入了大力电工等14家本地化配套企业。

该高新区成立装备制造产业招商专班,制定装备制造产业链招商行动计划及实施路径图,创新招商理念、优化招商方式,瞄准机器人、智能测控、重大成套设备三大重点产业,突出整机和关键零部件企业开展定向招商;紧盯产业链条上重点企业,聚焦世界500强、国内

总投资约902亿元。深入推进“双百双新”“区市统筹”“五网”建设、中央资金、政府专项债等项目建设,其中上半年获批发行政府债券3.42亿元。实现18个项目开竣工,53项区市层面统筹推进重大项目完成投资32.92亿元,5000万元以上项目投资增长70.1%,中韩产业园、日本YAYUYOSI医疗生产基地等项目进展顺利,中新南宁国际物流园项目加快建设,累计完成投资67亿元。

四是商贸服务业加快恢复。海亿贸易、交投商贸、浙商中拓等批发业龙头企业保持良好发展势头;润建股份、锦绣前程等20家重点企业持续扩大经营,营收增长65%。依托中国—东盟特色商品集聚中心,快速推进中国—东盟艺术品交易市场建设。通过加强服务,推动商贸企业稳产稳值外贸,上半年综

幸福高新带来“幸福感”

今年上半年,西安高新区用实招、硬招,在就业、教育、医疗、养老等领域持续增进民生福祉,推动发展成果更多惠及城乡居民。千方百计稳就业保民生,上半年城镇新增就业1.7万人,失业人员再就业2347人;实施“名校领航工程”“新校成名校培育工程”“新优质学校成长计划”三大工程,3年共新增优质学位7.69万个;加快补齐医疗卫生短

板,启动10所医院建设,新增床位1500张,基层医疗服务能力进一步增强;实施“乡村振兴百村建设”,建成开园“秦岭八村”,带动群众增收120余万元。

西安高新区教育局负责人表示,今年以来,西安高新区坚持“以人民为中心”,全力推动民生保障大提速,用心用情解决好群众急难愁盼问题,通过幸福高新建设,让城乡居民共享“四个高新”成果,切实增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。

总体看,重点项目的顺利推进是西安高新区上半年“四个高新”建设的有力支撑和经济增长的强力引擎。据杨华介绍,今年共安排440个重点在建项目,上半年完成投资748亿元,其中,五大支柱产业项目116个,“秦创原系列”科创项目182个。比亚迪汽车零部件产业园、秦创原集成电路加速器等一批产业类、科创类项目加速推进,为稳住经济大盘和“四个高新”建设夯实了基础、创造了动能。

500强、上市公司、头部企业,加大产业链精准招商。今年上半年,襄阳高新区已签约东风2310智能制造和绿色工厂、中车电机工业园二期等29个项目;在谈东风德纳车桥有限公司“智能化工厂”、马瑞利(襄阳)汽车零部件有限公司搬迁及扩产等72个项目。

扎实开展党员干部下基层察民情解民忧暖民心实践活动,“百名干部进百企解百难”等活动,及时做好问题梳理、交办、反馈、销号管理,实行一企一档的闭环式协调服务。今年上半年,襄阳高新区包保干部深入62家智能(制造)装备企业收集问题20个,这些问题主要集中于用工、资金、政策等方面,经包保干部和行业主管部门共同努力,销号率达到90%,该高新区真心实意为企业纾困解难、提振了企业的发展信心。

曹桂敏 辜昌玉

保区航空运输跨境电商交易额超31.95亿元,占总交易额66.81%;保税物流进出口实现10.93亿元,同比增长2277.06%,完成量已超过去年全年(1.76亿元)。

五是要素保障力度持续加强。南宁高新区全力确保财政金融运行稳定,深入落实“桂惠贷”政策,累计投放39.52亿元,惠及591户市场主体,为企业减少融资成本8161.05万元。强化服务高新区重点企业,助企纾困解难,兑现企业扶持资金共计2.8亿元,其中高新区资金1.68亿元,加快促进企业发展。用地保障方面,上半年完成公开出让成交土地658亩,土地出让收入约5.47亿元。全面盘活存量资产,筛选出可盘活项目11个大项,预计可盘活约21亿元。

欧阳钢桥 于彬

珠海高新区：7月签约项目50个300亿元

本报讯 7月份,珠海高新区全力以赴、真抓实干,掀起新一轮招商引资热潮,累计签约项目50个,投资总额超过300亿元,涵盖生物医药与大健康、装备制造、集成电路等多个领域。

7月13日,珠海高新区产业环境投资推介会在苏州举办,活动吸引了致成微芯、盐木智能等70余名长三角企业家参加。此次驻外招商成功引进了百度人工智能、通桥医疗介入类器械、致成微芯半导体芯片等契合该高新区主导产业发展方向的重点项目落户。

去年以来,珠海高新区先后设立多个驻外招商服务联合办公室。其中,驻苏州招商办公室的成立,使得珠海高新区能够更精准对接当地有意愿布局大湾区的企业。

7月28日,珠海市举办5.0产业空间集中开工(签约)仪式,签约项目包括电子元器件研产基地、新能源汽车关键零部件产业园、血液净化系列产品产业化基地等,吹响了珠海市“产业第一”冲锋号。部分新签约项

目可利用5.0产业发展新空间低成本、高标准、规模化、配套好、运营优的优势,实现产业转型升级与地方政府服务的联动,在新空间提供的巨大舞台里大展身手。

7月30日,珠海高新区大湾区医疗器械生物医药产业园正式动工开建。该项目是珠海高新区坚决践行珠海市委市政府“产业第一”决策部署、高标准打造5.0产业新空间的重要举措,是推动医疗器械生物医药产业高端化、规模化、集约化发展的关键路径。活动上,珠海高新区与前瞻产业研究院、深圳市医药行业协会、深圳市生命科学行业协会、珠海市医疗器械行业协会、珠海市医药流通行业协会、珠海市药学会共6家行业协会签约,达成合作意向,共筑高新区招商引资工作。

下一步,珠海高新区将借助行业协会的力量,扩大招商引资半径圈,共同推动招商引资工作走深走实,为珠海高新区产业发展注入新动能。

楚金新

肇庆高新区：率先推行“云碳贷”产品

本报讯 8月1日,由肇庆高新区管委会、中国人民银行肇庆市中心支行共同主办的肇庆(高新区)企业碳账户上线暨“云碳贷”系列产品发布。这是全国首次推出“云碳贷”金融产品,通过应用“云碳贷”有效引导市场主体将减排降碳社会效益转化为经济效益,享受到更高效更优惠更便捷的金融服务。

“高新区、人民银行等单位创新开发的‘云碳贷’系列融资产品,为企业送来了及时雨,让拥有更高积分的碳账户企业获得较低的融资成本。”广东合普动力股份有限公司财务总监黄新民说。

据悉,“云碳贷”依托智慧能源与碳排放管理平台,实时收集企业用能数据,动态采集碳排放总量,全面记录企业在生产经营活动中的碳足迹,通过“数据采集—精准核算—客观评价”3个环节,形成企业绿色高质量发展综合评价体系。目前,已有190家企业建立“碳账户”。

郑州高新区：制造业4个重大项目集中开工



图片来源:郑州高新区

本报讯 近日,郑州市重大产业项目集中开工活动暨高端装备产业园项目开工仪式,在郑州高新区举行。该高新区4个重大产业项目集中开工,总投资19亿元,年度计划投资5.2亿元。

此次集中开工的4个项目全部为制造业类项目,分别为总投资8.5亿元的机械研究所高端装备产业园项目、总投资6.6亿元的新开普智能制造产业基地项目、总投资2亿元的河南盛鼎建筑科技产业园项目,以及总投资1.9亿元的汉威年产150万只气体传感器项目。

据介绍,郑州高新区今年共谋划各类重点项目314个,总投资2633亿

元,年度计划投资409.3亿元。截至6月底,该高新区重点项目开工在建264个,完成固定资产投资159.3亿元,增速12.6%。承担省级、市级重点建设项目53个,总投资1260.33亿元,年度计划投资240.49亿元,项目主要集中在创新驱动能力提升、先进制造业、现代服务业等领域,截至目前完成投资151.67亿元,完成比例63.06%。前五期河南省“三个一批”活动项目共23个,累计完成投资62亿元。纳入省、市、区级“四保”白名单重点项目共71个,已按照双线融合工作体系,制定新冠肺炎疫情防控工作指南和白名单项目保障办法,保障项目连续稳定施工建设。

孙庆辉 方宝岭